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 لجزء الأولا -الأول  الموضوع

 موقع الدرس في المقرر الدراسي :  (1

للسنة الثانية باكالوريا بالنسبة لشعبة سدس الأول الأالمقررة في الرياضيات برنامج ضمن درس الأعداد العقدية يندرج  

الدوال اللوغاريثمية وقبل درس الدوال ويأتي بعد درس العلوم التجريبية بمسلكيها )علوم فيزيائية وعلوم الحياة والأرض( 

  تفصل بينهما درس الدوال الاسية. جزئيين هذا الدرس الى . وتم تقسيم الأسية

 الترجمة المتجهية للخاصية الأولى :  (2

 بمعطيين : يتعويض مفردة "مثلث متساوي الاضلاع" متجهيا وذلك يمكن ترجمة الخاصية الأولى 

  .متجهتين يمنظموذلك باعتماد تساوي متجهيا ضلعين منه  يمسافت تقايس يتم كتابة (أ

المتجهية باعتماد الأداة  موجهة المباشرة المحصورة بين الضلعين المتقايسيينالزاوية اليتم التعبير عن أحد قياسات  (ب

  .بوحدة الراديان

ABC   مثلثا متساوي الاضلاع يكافئ

   , 2
3

AB AC

AB BC




 






 

 برهان مقترح للخاصية الأولى :  (3

على  Cو  A   ،Bالنقط  ألحاق   cو   a  ،bمثلثا متساوي الاضلاع في المستوى العقدي، ولتكن   ABCليكن  

 . التوالي

ABC  يكافئ          متساوي الاضلاع مثلثا              

   , 2
3

AB AC

AB BC




 






 

      يكافئ
 arg 2

3

b a c a

c a

b a




   


  
   

يكافئ               

 

1

arg 2
3

c a

b a

c a

b a




 
 


     

 

3    يكافئ
ic a

e
b a







يكافئ        3
i

c a b a e


        يكافئ   
2 2

3 3 3
i i i

e c a b a e e
  

   

يكافئ      ij c a b a e a b     (1ie   )   يكافئ   2j c a a b j   

يكافئ  2 2 0j j a bj j c       

2يكافئ  0a bj j c    ( : لأن
2

3
i

j e


   3فإن 2 1ij e   3بالتالي  و 1 0j    يعني  21 1 0j j j      

وبما أن 
2

3
i

j e IR


    1فإنj   21وبالتالي 0j j    2وهذا يعني أن 1j j  ) 
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 المكتسبات الضرورية للبرهنة على الخاصية الأولى :  (4

  لعدد عقدي غير منعدم  الاسيل على الشكالعمليات 

 معيار عدد عقدي ربط مسافة ب 

 عمدة عدد عقدي غير منعدم ربط قياس زاوية ب 

  ترجمةABC  النقطة مثلث متساوي الاضلاع الىC  صورة النقطةB  بالدوران الذي مركزه النقطةA  زاويته و
3


 

  استحضار الصيغة العقدية لدوران 

  21استعمال العمليات على الشكل الاسي لعدد عقدي للبرهنة على أن 0j j   

  هندسية : الترجمة العقدية للمفاهيم  (5

)نعتبر  )A a  و( )B b  و( )C c  و( )D d فة مثنى مثنى من المستوى العقدي نقط مختل 

  : لتكن المتفاوتة المثلثية( )M z ن المستوى العقدي، نعلم أن : نقطة ما مAB AM MB  

b :لدينا  C من zلكل  a z a b z      

2: ضع وبو 1,z b z z z a      1نحصل على 2 1 2z z z z      

  : قياس زاوية موجهة لمتجهيتن   , arg 2
d c

AB CD
b a


 

  
 

 

 ( )A a  و( )B b  و( )C c يعني   نقط مستقيمية   . 0AB AC   

يعني  arg 0
c a

b a


 
 

 
يعني    

c a

b a





 

 ( )A a  و( )B b  و( )C c و( )D d  نقط متداورة يعني    , ,AB AC DB DC  

يعني  arg 0
c a b d

b a c d


  
  

  
c*يعني    a b d

b a c d

 
 

 
 

 الجزء الثاني : -الأول  الموضوع

المعرفة  علىالرياضيات  الباحثون في ديداكتيك يدخلها: هو مجموعة من العمليات التي  تعريف النقل الديداكتيكي (1

 رياضياتية مدرسة. قصد تحويلها الى معرفة الرياضياتية الاكاديمية 

 تحويل الوضعية السابقة الى نشاط تدريسي من أربعة أسئلة :  (2

)نعتبر  )A a  و( )B b  و( )C c  .ثلاث نفط مختلفة مثنى مثنى في المستوى العقدي 

)' لتكن  ')A a  و'( ')B b  و'( ')C c بحيث : من المستوى العقدي ثلاث نقطABC’ وACB’ وBCA’  مثلثات متساوية

)الأضلاع، لتكن   )H h  و( )K k  و( )F f مراكز ثقل المثلثات ACB’ و ABC’ وBCA’  .على التوالي 

 أنشئ شكلا مناسبا -

 fو  kو  hأحسب  (P2) باعتماد المبرهنة  -

2بين أن  - 0f jh j k    حيث
2

3
i

j e


 

 FHKاستنتج طبيعة المثلث  (P1)باعتماد المبرهنة  -
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 الموضوع الثاني :

 كرونولوجيا تطور تدريس مفهوم التعامد بين الجذع المشترك العلمي و مستوى السنة الأولى علوم تجريبية  (1

 

 لمستوىا

 سيرورة تدريس مفهوم التعامد في  

 الهندسة التحليلية الهندسة المتجهية لهندسة التآلفيةا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TCS 

 

 

  العمودياثبات وإنشاء المسقط 

 في المستوى  لنقطة

  اثبات التعامد باستعمال

تماثل المتعامد ال خاصيات

 )المحوري(

  مبرهنة اثبات التعامد باستعمال

حالتها الخاصة الكاشي و

مبرهنة فيتاغورس في 

  المستوى

  استعمال مبرهنة طاليس لإثبات

 التعامد في بعض الحالات 

  تعامد مستقيمين في اثبات

 الفضاء 

  يم و مستوى تعامد مستقاثبات

 في الفضاء 

  تعامد مستويين في اثبات

 الفضاء 

  اثبات مثلث قائم الزاوية

مبرهنة فيثاغورس باستعمال 

 في الفضاء

  تعامد متجهتين في المستوى

 باعتماد الجداء السلمي 

  في المستوى تعامد مستقيمين

 باعتماد الجداء السلمي 

 المعلم المتعامد في المستوى 

  معلم متعامداحداثيات نقطة في 

  

  تعامد مستقيمين معرفين

 ،بمعادلتين مختصرتين 

ديكارتيتين، تمثيلين معادلتين 

 برامتريين، 

  معادلة مستقيم 

 

 

 

 

1BACS 

  استعمال الدوران لاثبات تعامد

)صورة  مستقيمين في المستوى

مستقيمين متعامدين بدوران 

 هي مستقيمين متعامدين(

 تعامد  استعمال المرجح لاثبات

 مستقيمين في المستوى

    متجهة منظمية 

  استعمال الصيغة التحليلية

للجداء السلمي  لاثبات تعامد 

متجهتين أو مستقيمين في 

 المستوى

  مماس دائرة + المسافة بين

 نقطتين 

 

 بعض المشاكل الديداكتيكية المرتبطة بتدريس التعامد في الفضاء بالجذع المشترك العلمي  (2

 مرتبطة بالتلميذ مشاكل ديداكتيكية مرتبطة بالاستاذديداكتيكية مشاكل 

  غياب الوسائل والمعينات الديداكتيكية 

  في  وقتا مهما الاشكال الهندسية في الفضاء تتطلب

الانشاء و في الشرح و في تحديد المطلوب بالنسبة 

 للتلميذ 

  عدم تناسب المحتوى مع المدة الزمنية المخصصة

 للدرس الهندسة الفضائية 

  الاشكال الهندسية فيقصور في قدرة التلميذ على تخيل 

 الفضاء 

  ارتباط التعامد في ذهن التلميذ بالتقاطع 

  صعوبة في قراءة الاشكال الهندسية بطريقة صحيحة 

 صعوبة في انشاء الاشكال الهندسية في الفضاء 
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 الثالث :الموضوع 

 الأخطاء الواردة في كل انجاز و مصادرها المحتملة  (1

 المصدر المحتمل الخطأ 

0n 1إنجاز التلميذ  n    ومنه*

nu  التلميذ أن   اعتقاد*  

1بما أن  2إنجاز التلميذ    1و  1 اعتقاد التلميذ أن   1يستلزم أن   1و  

 

 نشاط داعم لتجاوز الأخطاء  (2

 نشاط معالجة الخطأ  الخطأ 

 

 

0n n    ومنه*

nu  

  0,5هل 0  ؟ 

  0,5تحقق أن 1  

  0استنتج أن 0,5 1  

  0,5استنتج أن 

 

 

1بما أن    1و  

2aنعتبر   و
1

2
b   

  أحسبab 

  قارنb  1و  

 1) هل لديناa   1وb (  ؟ 

 

 للتمرين حل مقترح  (3

  اثبات أن  2 16n n nn u u u     

0nمن أجل  -  2، لدينا 2

2u     

1بما ان    6و    فإن 
22 2 22 6 2 1 34            

ولدينا من جهة أخرى    1 1 0 0

1 06 6 6 6 2 34u u             

2ومنه  1 06u u u  

2نفترض ان ، *من  nمن أجل رتبة  - 16n n nu u u   3ونبين أن 2 16n n nu u u    

 لدينا 

                                       

  

3 3 1 1

3 1

2 2

2 2

2 2

2

1 1

1

6

n n n n

n n

n n

n n

n n

n

u u

car

u

   

   
 

      

   

   

 

 

 

 



    

  
      

   

    

  



 

3                                                       ومنه           2 16n n nu u u    
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بالترجع وبالتالي حسب مبدأ البرهان  -  2 16n n nn u u u     

  اثبات أن  *

nn u   

0nمن أجل  -  0، لدينا 0 *

0 2u      

*، نفترض ان *من  nمن أجل رتبة  -

nu  و*

1nu   ولنبين أن ،*

2nu   

لدينا   2 16n n nn u u u      و*

nu  و*

1nu  2 إذاnu   

0وبما أن    0و ن فا*

2nu   

وبالتالي حسب مبدأ البرهان بالترجع  -  *

nn u   

  المتتالية اثبات أن nu  تزايدية  

0nمن أجل  -  0، لدينا 2u  1و 6u  0اذا 1u u 

1n ، نفترض ان*من  nمن أجل رتبة  - nu u   1ونبين أن 2n nu u  

لدينا 

 

2 1 1 1

1

1 1

6

5

4

n n n n n

n n

n n n n

u u u u u

u u

u u u u

   



 

   

 

   

 

1nبما ان  nu u  و*

1nu    2فإن 1 0n nu u   

المتتالية وبالتالي حسب مبدأ البرهان بالترجع  - nu  تزايدية  

 

 

 


